Matematiikan perusmetodit/mat.

Harjoitus 6 syksy 2010
A osa:
Laskusdantoja: a®—b* = (a—b)(a*+ab+b?) ja a®*+b> = (a+b)(a*—ab+b?).

1.

Ratkaise yhtalo

a) e ?* 1 =2, b)logy(log, v) = —1, ¢) log;o(2* —1) = 1+log,o(z—1),
d)Invz —1+lnv2z —1=1Inv3, e)2°° =3%, f)log, 2z = log, 3z.
Olkoon f: R — R, f(x) = In(v/1+ 22 — x). Osoita, ettd f on pariton
funktio.

Osoita tarkasti (funktion raja-arvon mééritelmain perustuen), etté

a) lirr%(lla: —18) =4, b) lims(—3x +1) = 16.

. Olkoot lim f(z) =a ja c € R. Osoita, ettd lim (¢f(x)) = ca.

T—T0 T—T0

. Olkoon lim f(x) = a < 0. Osoita, ettd on olemassa sellainen aito

T—xo

ympéristd Bj(zo), ettd f(z) < § < 0 aina, kun = € Bj(xo).

Laske raja-arvot
11 2 ),
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Laske raja-arvot

: =5 i 23 —222 432 s z8—1 szt
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Laske raja-arvot

a) lim &5 D) ljm Y212

V2x+1—+/x+2
o |x|=27 z—1 ’

, ¢) lim

z—0 r—1

d) lir% f(z), kun /5 — 222 < f(z) < /b — a2 kaikilla z € [—1, 1].
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B osa:

1. Ratkaise epayhtélo
a)2-4"—2">1, b)logi(2r — 1)+ 2> logi(3z — 4),
c) logs 2z <log, 7, d) 2% < 32,

2. Osoita tarkasti (funktion raja-arvon méaaritelméén perustuen), etté

a) lim2 r? =4, b) lim 222 — 5z — 8 = —b.

3. Olkoot lim f(z) =a ja lim g(z) = b # 0. Osoita, ettd
T—T(

T—xT0
im L. =1 im {&) _a
a) xlggo g@) — b b) xli{glo glz) — b

(Vihje: Lause 4.2.2, osan A tehtdvé 5 ja Lauseen 4.2.3 kohta (ii) olete-
taan tunnetuiksi.)

4. Osoita, ettd jos jokaisella € > 0 reaaliluku a < ¢, niin a < 0.

5. Olkoot lim f(z) = a ja lim g(z) = b. Osoita, ettéd jos f(x) < g(z)
T—X0 T—x0

Zo:n jossakin aidossa ympéristosséa, niin a < b.

6. Laske raja-arvot
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